



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

ВТОРНИК, 1 ИЮНЯ 1993 ГОДА № 113 (21727) ЦЕНА 10 РУБ. [в розницу]

Премьера  
рубрики:  
«Твой  
дом -  
лицо  
города»



## АКЦИЯ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ» ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ ТОМСКА

Дорогие земляки! Фото- снимки, которые мы сегодня публикуем, - приметы сегодняшней городской жизни. Нет, зачеркнем последнее слово - не жизни, а бытового запустения, ставшего, как это ни печально, для нас совсем привычным. Жизнь-то не предполагает такой замусоренности, неуважения к собственному очагу. Давайте посплошнеем, каким открывался взору наш Томск 10-30 лет назад. Скажите, что он все годы был образцовым по чистоте и благоустройству, наверное, нельзя. Но мы гордились родным городом, не бросали его на произвол судьбы. Мы одинаково любили то-полный проспект, вбравший жизнерадостное многоголосие студенческого потока, и узкие улочки, напоенные ароматом черемухи и сирени. Мы закладывали новые аллеи, разбивали цветники во дворах, благоустроили детские площадки. Решались даже разгорюдиться, враз убрали старые ворота и заборы - город стал светлее, просторнее, дружелюбнее.



Серьез взыскание за реконструкцию теремов с деревянными кружевами, мы одновременно поднимали город вверх, и те "блеснежные корабли", первенцы девятиэтажек, представлялись нам верхом комфорта. А сегодня ничего не удивляет: ни много раз горевшие, гибнущие памятники деревянного зодчества, ни затопленные водой подвалы и гниющие крыши старых и новых домов, ни дворы-сыроты при живых домовладельцах. Ушли в прошлое регулярные "пятницы", ленинские субботники, походы за высокую культуру благоустройства и другие виды общего некорыстного труда. Забылись, уничтожены паспорта санитарного благополучия. Свалки нечистот у своего очага выставлены теперь напоказ.

Верно, к маюским праздникам парадная сторона областного центра прихорашивалась силами коммунальных служб и горожан-одиночек. Но тут же полетели на чистый асфальт проспектов обертки от мороженого, упаковки от сигарет, разорванные полиэтиленовые пакеты - все мусорное разнообразие. Архитектурный облик даже центральных магистралей испорчен сплывшимися неизменно из чего-то кюсками, а то и железными, каменными "сараями", где начинают свой бизнес молодые предприниматели. По пальцам можно перечислить обновленные фасады многоэтажек, ухаживанные частные дома. Вряд ли отыщется прозрачные оконные стекла

производственных корпусов - такое впечатление, что мы жились годами. А сколько вокруг дворов, ничейных территорий, где можно ногу сломать, ржавые трубы, арматура, мертвые стволы деревьев, ломаные бетонные плиты и прочие отходы современного градостроительства. Да еще пресловутые раскопки. Легко увязнуть в рудотворном болоте, провалиться затею в открытый люк. И ведь тонули, проваливались...  
Что же с нами случилось? Откуда стойкая пелена на глазах, столько равнодушия и инертности? Трудности, не всем понятные новации, идеологическое распыление - да. Но ведь не война, не чума, не землетрясение.  
Странно, но прошлым летом один американский гость сказал, что Томск ему понравился, красив и зелен. Наверное, отозвался так человек от врожденной вежливости, а "слона-то и не приметил". Или очарованный домом архитектора Кривонога на пр. Кирова, лишь коснулся взглядом здешней аллеи, где тогда еще не были обезглавлены молодые елочки, подумал с удовлетворением: томицы горуды заменю старым тополям... Груды деревянно-чугунного лома (бывшие скамейки!) у трамвайных остановок, перевернутые мусорные урны и многое другое гость не заметил - отвлекли, видимо, его разговорам.

Испокон века считалась радостью закладка нового здания. Сегодня практически любая стройка уничтожает зеленый наряд окрест, ухудшает жизнь ближним и дальним соседям. За это и многое другое должно быть нам больно. А мы спокойно проходим мимо. Так, может, наконец, опоминемся? Посмотрим под ноги и вокруг - удивленно, осмысленно - и начнем действовать! Просто

Итак, уважаемые товарищи, господа друзья-соратники! Томск задыхается без нашей любви. Заботиться о нем начнем с собственного порога. Недаром всегда считалось, что умение держать дом - непреложное качество не только хорошего хозяина, а всякого путевое человека. Оттого и верится: мы свой общинный самобытный дом сможем вести так, чтоб никто в сердцах не уронил: "Каков Дема, таково у него и дома".

Снимки сделаны в центре Томска.

### Репортаж дня

## Мы видим. И не всегда плохо

Вы задумывались когда-нибудь над тем, сколько народу у нас в Томске носит очки? Причем носит по разным причинам. Кто-то привык в очках варить суп, кто-то смотрит по телевизору "Бомонд", кто-то просто влюблен в свое отражение в очках - и только. Таким образом, самым разным людям по самым неожиданным поводам приходится надевать на переносицу оптическое чудо, называемое очками.

Кто сейчас носит очки? И вообще - что сейчас носят? Эти вопросы нас волновали, когда мы перешагнули порог магазина "Оптика", что на Крымском проспекте.

Оказалось, носят почти все. И почти все. Начиная с обычных, роговых оправ Елецкого завода ценою 250 рублей и кончая... Заведующая "Оптикой" Маргарита Анатольевна Быстрова недавно вернулась из Москвы. Командировка была очень полезной: снова на витринах появились дивные итальянские оправы фирмы "Галилео", а также западногерманской фирмы "Метцлер". Да... Теперь я понимаю тех, кто приходит в "Оптику" и просит вместо линз вставить в оправу простые стекла. В таких очках выйдешь на улицу - София Лорен.

Кстати, о "звездах". Я держала в руках очки, точь-точь такие, в каких приехала на гастроли в Томск София Ротару. Итальянская оправа, на переносице - несколько фианитов. Цена приемлемая - 35 тысяч. Я не думаю, что София Михайловна очень плохо видит. Она, например, попросила мужа подать очки, когда завила фотожурналиста.

И часто находят покупателей на подобные оправы - интересуюсь у заведующей.

Первый раз и мы решились выложить на витрину 6 очков от "Галилео", боясь будет ли спрос - рассказала Маргарита Анатольевна. Очки были куплены почти сразу.

В Томске люди стали разбираться в оправках - и это очень хорошо. Приходят, спрашивают уже конкретную фирму, уже всего 55 рублей, А-80 - 60 рублей, А-92 - 60 рублей, АИ-93 - 60 рублей, дизельное топливо тоже 60 рублей за литр. Таким образом, повышение цен произошло в полтора-два раза. Остается только ждать, как это повышение отразится на ценах на другие товары и услуги.

пужинка...  
Ну почему мы-то не можем делать такие же? Причину мне назвали одну - главную. У нас в стране делают очень некачественный этрол - материал для оправ. И потому наши оправы - безобразных оттенков, и т.д., и т.п.

А вот линзы - линзы мы делать умеем. Магазин "Оптика" сейчас работает напрямую с поставщиками линз, жаль, что основной из них - Изюмский завод - теперь находится за границей, на Украине. Но остались российские - в Пермской области, в Москве, в Ельце.

Можно ли сказать, что ваш магазин - для богатых? - спросила заведующую. А Маргарита Анатольевна рассказала, что в администрации города есть договор по обеспечению маломощных: им выдаются специальные талоны и на сумму 500 рублей каждый может выбрать любую оправу. Или купить себе подороже за вычетом тех 500 рублей. В месяц приходят человек пятнадцать.

Я побывала и в мастерской, на втором этаже, где в наши оправы вставляются нужные нам линзы. Никогда не думала, что все линзы - изначально одинаковы. Больше и круглые. В оправу их помещают мастера высочайшего класса - медицинские оптики Людмила Арсентьевна Багина и Полина Семеновна Рудакова, проработавшие с очками более 25 лет. Оттачивают линзы на автомате и придают им форму оправы. Вот так. Кажется, очень просто. Потому их нужно опустить в холодную воду, проверить диоптризмом...

В день Людмила Арсентьевна и Полина Семеновна делают по 40-45 очков (то есть обрабатывают по 80 линз). Мастера снисходительно улыбаются, рассказывая про свои премудрости, а я не удержалась и спросила все-таки:

Скажите, а у вас... руки не дрожат, когда вы вставляете линзы в оправу по 30 тысячам?

Дрожат, - вздохнула Полина Семеновна. "Недавно в "Оптику" приходила одна дама и очень удивлялась: почему нет оправ с бриллиантами? В "Оптике" не растерялись; в ближайшем будущем по каталогу той даме будет выпущена и "бриллиантовая" оправа.

Елена СИДОРОВИЧ.



## ЧИТАТЕЛЬ - ГАЗЕТА

В НАДЕЖДЕ  
НА ДАЛЬНЕЙШЕЕ  
ВЗАИМОПОНИМАНИЕ

Сегодня вы открываете очередную номер газеты. Конечно же, не обратив внимания на выходные данные: "Основана 1 июня 1917 года". Да, день рождения. Не юбилей, а рядовая дата, и тем не менее это повод оглянуться и посмотреть вперёд.

И в страшном сне не могло присниться той славной плейде краснознаменских журналистов, что трудились здесь два-три десятка лет назад, какой экономической ломке подвергнется коллектив. Да что там те стародавние времена, если еще два три года назад и нам, ныне здравствующим, было трудно представить, выживем ли. Выжили. И теперь - свобода.

Дорогое это звание. И ответственное. Никакой тебе поддержки со стороны властных структур, гарантированной подлинки, дарованных свыше благ. Один на один с читателями - вот и вся привилегия.

Одна отрада: читатель у нас верный и преданный. Сколько получаем писем, сколько слышим звонков: мы с вами, держите марку. Вот последний отчаянный крик души: "Я - инвалид первой группы с шестилетнего возраста, перенесла семь операций. Ваша газета для меня - единственное окно в мир".

Для кого мы издаем газету? На какого читателя ориентируемся? На того, кто терпит к разному, мы с вами, держите марку. Вот последний отчаянный крик души: "Я - инвалид первой группы с шестилетнего возраста, перенесла семь операций. Ваша газета для меня - единственное окно в мир".

Сейчас отрада: читатель - выбор. Газет - много, и разных. И хорошо, что в каждой складывается своя читательская аудитория. Убеждена: не крикливая реклама и попытки завлечь читателя в период подписной кампании определяют тираж того или иного издания, а лицо газеты, ее направленность, интеллектуальный уровень.

В начале текущей подписной кампании и мы включились в марафон за признание, чья газета лучше. И рекламные ролики на телевидении, и соответствующие тексты на радио. Но ведь понимаем: наш читатель верит не этим словам, а тому, что видит и читает в нашей газете, какой отклик своему мнению находит, кому из журналистов доверяет, что полезного может почерпнуть.

Две составляющие, на мой взгляд, определяют уровень газеты: мысль, которую она несет, и ее выражение. Нас упрекают: ваша газета никакая, она лишь бравурует независимостью, а на самом деле зависит от своего желания быть независимой. Ах как хочется многим прежней определенности! Но как быть, если в самой редакции одни симпатизируют президенту, а другие видят его виновником всех бед? Одних уволить, других оставить? И по какому принципу - преданности президенту или Верховному Совету? А не лучше ли вместе, не впадая в крайности, анализировать суть происходящего и находить тот политический баланс, который удержит нас от гражданской войны.

Высокий профессионализм - то, что отличает журналистов "Красного знамени". Есть высший пилотаж в нашем артельном деле - публицистика. И ее можно найти только в "Красном знамени". Впрочем, это уже смахивает на рекламу, а мы хотим, чтобы наши читатели воспринимали нас такими, какие мы есть. Мы благодарны всем тем, кто подписался на нашу газету на очередное полугодие, и надеемся, что наш диалог будет плодотворным. Взаимопонимания всем нам!  
Нина ГУБСКАЯ.



СЕГОДНЯ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ. Солнечный, радостный праздник. Мы поздравляем всех детей, их родителей, бабушек и дедушек с этим замечательным днем и надеемся, что у наших детей и внуков будет действительно светлое будущее.

## СЪЕЗД ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ

СЕГОДНЯ В ТОМСКЕ НАЧИНАЕТ РАБОТУ III СЪЕЗД ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И АРЕНДАТОРОВ РОССИИ. В нем примут участие президент союза предпринимателей и арендаторов России П. Г. Бунин, первый вице-президент этого союза наш земляк П. Т. Драчев. От Министерства экономики участвует заместитель министра В. П. Федоров, от Российского союза промышленников и предпринимателей - вице-президент В. А. Никитин, от комитета по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур - Ю. М. Данилов. В съезде участвуют представители 60 региональных союзов от 58 краев и областей.

## Почему молчит «03»?

ПОТОМУ ЧТО ТЕЛЕФОННОГО КАБЕЛЯ ЭТОГО ВСЕМ ИЗВЕСТНОГО НОМЕРА В АВАРИЙНОМ СОСТОЯНИИ. И сколько это "состояние" продлится - неизвестно. А пока администрация станции "Скорой помощи" просит запомнить читателям нашей газеты следующие номера экстренного вызова врача на дом:

44-32-09,  
75-12-16,  
77-88-18,  
22-30-91,  
22-41-82.

## УЧИЛИСЬ ПОНЕМНОГУ

НЕ ДОЖИДАЯСЯ ТРАДИЦИОННОЙ АВГУСТОВСКОЙ УЧИТЕЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ, городская администрация и управление народного образования провели конференцию по итогам нынешнего учебного года. Ситуация не очень отрадная - школы переполнены, большая часть работает в две смены, 12 из 64 - три, 77 педагогов на протяжении учебного года ушли из школы. Прекратили учиться около ста детей. Здоровье школьников внушает тревогу, а возможностей для внешкольных занятий все меньше. Уровень интеллектуального развития детей понизился. Предметные олимпиады и проверки знаний показали низкие результаты.

В такой ситуации вся надежда на инициативных, талантливых учителей, выявляющих таланты, индивидуальные наклонности детей, разрабатывающих новые учебные программы, ведущих интегрированные курсы. Примеры такого интересного опыта рассматривались на конференции.

Е. В. Вторина, доцент ТГПИ, рассказала о дифференциации образования детей, директор школы-гимназии № 1 А. В. Слонова поделилась с коллегами опытом управления общеобразовательным учреждением в новых экономических условиях, директор школы-гимназии № 26 Т. П. Милованова рассказала о программе оздоровительных мероприятий, проводимых школой. Эта программа позволила организовать питание учеников согласно рекомендациям врачей, а умелая хозяйственная деятельность позволила сделать цену школьных обедов чуть больше срока рублей. Во второй день участники конференции работали по секциям.

# Репортаж

## Новый скачок цен

28 мая в восемь часов вечера томичей ждал неприятный сюрприз. По решению областной администрации с этого времени произошло изменение цен на нефтепродукты в связи с поступлением их в область по повышенным ценам. Теперь бензин А-72, стоивший 30 рублей литр, стоит 45 рублей, А-76 - 55 рублей, А-80 - 60 рублей, А-92 - 60 рублей, АИ-93 - 60 рублей, дизельное топливо тоже 60 рублей за литр. Таким образом, повышение цен произошло в полтора-два раза. Остается только ждать, как это повышение отразится на ценах на другие товары и услуги.



## ДЕНЬ ПРИЗЫВНИКА

ИЗ МНОГИХ СУРОВЫХ ДНЕЙ МАЯ  
ВЫДАЛСЯ НА СЛАВУ СОЛНЕЧНЫМ  
И ТЕПЛЫМ

В актовом зале военного училища связи собрались призывники и их родители, приглашенные и ветераны войны. Начальник областного военкомата полковник А. М. Хасяев поздравил будущих солдат и пожелал им всех благ и счастливого возвращения домой на благо своим родителям. Ветеран ВОВ Е. В. Суворов, награжденный многочисленными орденами и медалями, рассказал о своих ратных подвигах, а мама призывника Н. В. Жак пожелала ребятам честно выполнять свой долг перед Родиной.

После короткой экскурсии в музей училища собравшиеся на плацу показали свое искусство в маршировании и пении строевых песен отряд милиции и ОМОНа.



## СЛЕДОВАТЕЛЬ ПРОСИТ ПОМОЩЬ

27 мая около часа ночи на ул. Пушкина у остановки "ГПЗ-5" неустановленным автомобилем был совершен наезд на мужчину. Пострадавший скончался на месте происшествия. Очевидцев случившегося (а на остановке стояли люди) просим позвонить по тел. 75-17-12, 75-13-77.

Выпуск подготовили:  
А. Бережков,  
А. Васильев (фото),  
З. Куницына, Н. Шеремет.

## Языком цифр

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ: РОСТ, ДА НЕ ВО ВСЕМ

Экспресс-информация областного управления статистики свидетельствует, что в январе-апреле промышленность области выпустила товарной продукции на 94,8 млрд. рублей. Производство ее возросло за апрель на 29 процентов, с начала года (расчетно) - на 5,7 процента.

В химической и нефтехимической отрасли рост производства за месяц составил (за счет разовых заказов) 288 процентов, в электроэнергетике - 149,3, в химико-фармацевтической - 106,4.

Снижение объемов производства в апреле произошло на предприятиях лесной и деревообрабатывающей промышленности, в промышленности строительных материалов, легкой, пищевой, на предприятиях машиностроения, в нефтедобывающей отрасли.

Фактический выпуск товаров народного потребления в апреле составил 7,26 млрд. рублей, что меньше, чем за апрель прошлого года, на 0,8 млрд. рублей, или на 10,2 процента. В том числе выпуск непродовольственных товаров отстал на 4,7 процента, производство продовольственных снизилось на 16,2 процента.

В натуральном выражении с начала

# Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

## ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ

АДМИНИСТРАЦИЯ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИНЯЛА ПОСТАНОВЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

В январе текущего года в соответствии с подготовкой и проведением Международного года (1994 г.) Годом семьи началось международная акция "Жизнь и игра без границ". В рамках этой акции в Томске и области пройдет неделя областного праздника под девизом "Детская игрушка". Его цель - утверждение нового отношения к организации детского досуга и отдыха, создание игрового центра детей дошкольного возраста, формирование здорового образа жизни. Для дошкольников решено создать игровой центр "Град чудес", для чего управление финансов поручено изыскать 2,5 млн. рублей. Определены учредители и организаторы акции. Среди них - управление народного образования, комитет по вопросам семьи,

материнства и детства, комитет по торговле, платным услугам и защите прав потребителей, управление социальной защиты и культуры, федерация детских организаций, управление внутренних дел, комитет по делам молодежи, администрация города Томска.

Утверждена программа проведения праздника. Она предусматривает в соответствии с имеющимися на местах возможностями проведение дней детских мультипликационных фильмов, выставок-конкурсов детской игрушки, дней театров, театров кукол, в том числе самодельных, бесплатных киносеансов, представлений, праздников для детей. Старт областного конкурса детской игры и игрушки дан 23 мая, заключительный этап - декабрь 1993 г. При этом будут поощрительные призы. На эти цели также выделены средства.

## Защита потребителя ПОДСОБКИ НЕ ЗАБИТЫ, НО ЦЕНЫ «КУСАЮТСЯ»

Хоть и клянем мы порой на все лады теперешнюю жизнь, но объективности ради скажем прямо - если судить по прилавкам наших магазинов, то жить-то нам вроде стало лучше.

Еще совсем недавно, какой-то год-полтора назад, всевозможные комиссии, проверяя торговые точки, старались прежде всего проинспектировать в подсобки. А не припрятано ли там чего для друзей и знакомых, нужных людей? И припрятывали, и обшаривали, и грубили, предлагали некачественный товар. Сегодня тоже не без этого. Но вот чего не увидели на сей раз сотрудники госторгинспекции, санэпидстанции, УВД, комитета по защите прав потребителей и рабочие контролеры профсоюзных, так это припрятывания товаров. Все, что есть в магазинах, - было на витринах. Пусть иногда торг рядом с селедкой, а творю - со свиными ножками.

Известно, что торговле сейчас дано куда больше прав, чем раньше. Тем более что предприятия стали, вроде, как свои. Сами закупают продукты, сами устанавливают цены. Вот только о сертификате качества спросить не всегда вспоминают. Забытыми оказались работники прилавков многих проверенных магазинов. Например, в 203-м магазине не оказалось сертификата качества на конфеты трех наименований, вафли, вино-водочные изделия, рыбные консервы, сок томатный. И в магазине "Восточный", что в Советском районе, частенько забывают про эти самые сертификаты. Предлагают покупателям жевательную резинку, цукаты, водку "Русская", завезенные неизвестно откуда.

В магазине номер 183 помимо того, что тоже не оказалось сертификата качества на некоторые продукты, додумались сгноить 64 килограмма говядины. Вместо положенных минус восьми градусов в холодильнике на градуснике значилось ноль. В другом магазине под названием "Ширвей" торты тоже хранились без холода. Набор конфет засохли, начинка вытекла, потому как срок их хранения истек.

Полная неразбериха с торговыми надбавками (их проверено 23). Жить хорошо хочется всем. Но почему-то в основном за счет кармана покупателя. Все в том же 203-м магазине проверяющие насчитали 9 нарушений цен. Сто бутылочек настойки "Цитрусавая" продано в магазине номер 181 с торговой надбавкой 25 процентов вместо 15. И таких предпринимчиков оказалось немало.

Торговый зал, подсобки, прилегающая территория магазинов номер 183, 181 оказались в таком запущенном состоянии, что сотрудникам санэпидстанции ничего не оставалось делать, как закрыть эти магазины. На руководителей составили протоколы, предъявили им штраф.

Если раньше покупателей обшаривали на копейки, то теперь эти суммы вылаиваются в сотни рублей. И это помимо того, что нас и так беззастенчиво обирают, устанавливая завышенные надбавки на товары. Неужели мы никогда не научимся торговать по-человечески? Н. КОРОЛЕВА.

## По следам наших выступлений ИНСПЕКЦИЯ ДЕЙСТВОВАЛА ВЕРНО

"Канкан для аренды", "Полемика затянута" - так назывались две публикации в "Красном знамени" от 9 февраля, где авторы - главный бухгалтер кооперативно-производственного предприятия "Аренда" В. Назаров и полемизирующие с ним начальник отдела налогообложения прибулы предприятий негосударственных форм собственности, общественных организаций и потребкооперации областного управления налоговых исследований В. Котляров излагали свою точку зрения на конкретный факт: справедливо или несправедливо обошлись налоговые органы области с предприятием "Аренда", оштрафовав его за неправильные бухгалтерские операции на значительную сумму. Поскольку обе стороны остались при своем мнении, потребовался арбитр. Одним из них выступила Государственная налоговая служба России. Вот какое сообщение мы получили.

Проверкой установлено, что предприятие "Аренда" необоснованно включило в себестоимость реализованной продукции средства, направленные на предварительную оплату леспродукции, на оказание финансовой помощи другому предприятию, материальной помощи работникам, расходы на содержание общежития и приобретение подарков. Сюда же были включены уплаченный налог на прибыль, излишне начисленная амортизация на полное восстановление основных средств, а также ряд расходов, не подтвержденных первичными бухгалтерскими документами. Кроме того, превышены расходы на оплату труда персоналу предприятия, занятого в основной деятельности. В результате налогооблагаемая прибыль за 1991 год была занижена на сумму 1389 тыс. рублей.

Таким образом, действия Государственной налоговой инспекции по Томской области являются правомерными.

## Говорит и показывает Васюган

Ежедневно выходит в эфир телевизионная студия НГДУ "Васюганнефть". Передачи, созданные журналистами и инженерной службой ТВ "Васюган", смотрят в вахтовом поселке Пионерный и в Стрежевом, где целый микрорайон "охвачен" кабельным телевидением. На фоне других местных телевизионных программ васюганцы смотрят предпочтительнее.

НА СНИМКЕ: начальник пресс-службы нефтегазодобывающего управления Валентин Попов и начальник телецентра Николай Коростылев.

Фото Евгения ЛИСИЦИНА.

## 15 лет НГДУ "Васюганнефть"

КОГДА первый штурм по освоению Васюгана состоялся и отсюда пошла нефть, встал вопрос об улучшении бытовых условий нефтяников, о привлечении кадров. Первоначальное решение было строить поселок на Катыльге, где удобное обитое место и есть причал. Первое время нефтяники покупали дома в поселке, привозили семьи. Старались делать это и позднее, когда решили строить Пионерный. "В Катыльге одновременно с Пионерным возводится "самострой" и самовольно, без разрешения Совета еще один поселок. Там живут без всякой прописки первые семьи" - писал в 1978 году в нашей газете Л. Левичкин.

В то время уже было твердо решено последовательно использовать на Васюгане только вахтовый метод. Вот как рассказывает об этом первый начальник управления "Васюганнефть" Ф. Г. Гарипов: "Ведь если финансы, материальные ресурсы выделялись, то их надо было еще и освоить вовремя. Как? Базы никакой не было. А главное - во всей Западной Сибири не было трудовых ресурсов. Это не Баширия и не Татария, где - месторождение, а вокруг сложившиеся поселки и никаким образом не привлечением специалистов. Еще другая

проблема была: не просто найти специалистов, но и не создать себе проблемы из-за этого". Очевидно, необходимость применения здесь именно вахтового метода была продиктована условием получить нефть как можно быстрее. Непонятно другое - слишком уж жесткая последовательная линия на внедрение только вахтового метода. Самострой в Катыльге сносился бульдозером. Людей заставляли продавать дома и увозить семьи.

С кем бы ни беседовал из ветеранов Васюганя, обязательно вспомнится имя первого заместителя начальника управления по строительству Юрия Николаевича Пониждова. Уже два года, как его нет в живых.

Но это был замечательный человек и грамотный специалист, - рассказывает главный геолог НГДУ Ю. А. Чижиков, - он видел перспективу и предлагал сразу покончить с балками, строить общежития на месторождениях и поселок в Катыльге. Он был из тех людей, которые попусту словами не бросаются и при малейшем изменении погоды свое мнение не меняют. Хотя в то время многие так поступали. Наверное, он пытался начать перестройку раньше времени. Открыто высказывался на всех собраниях и совещаниях. И был

НАРОДУ представлено на обозрение два проекта Конституции: один разработан конституционной комиссией во главе с президентом, а другой - президентом, но уже без конституционной комиссии. Сравним их с позиции гражданина, которому жить по этому закону и выполнять его положения.

На первый взгляд, привлекает к себе внимание проект президента - своей краткостью, конкретностью, ясностью формулировок. Тем более если смотреть наиболее интересующую главу о правах человека. Президент нас ни в чем не ущемляет. Прав предоставлено достаточно для того, чтобы именовать наше государство правовым. Правда, краткость формулировок позволяет допускать различные толкования содержания статей. Плохо также, что гражданские и политические права не выделены в отдельную главу, а помещены в главу "Общие положения". Нет в президентском проекте и отдельной главы "Гарантии прав и свобод", они рассеяны по тексту, что, на мой взгляд, является существенным недостатком.

Эти недостатки президентского проекта Конституции несущественны. И их вполне можно было бы при дальнейшей доработке учесть. Но дело в том, что президент, даровав нам права и свободы, не забыл и себя. На мой взгляд, права и полномочия президента чрезвычайно завышены в ущерб другим ветвям власти.

Например, статья 70: "Президент является гарантом Конституции, прав и свобод граждан". Это не совсем так. Если суд будет чинить произвол, если местные власти, милиция не будут уважать закон, то никакой президент меня не защитит. Да и каков механизм этой защиты? Неужели опять ходок, как к Ленину?

А чего стоит положение о досрочном роспуске Федерального собрания (см. ст.106), если Федеральное собрание дважды не утвердит предложенную кандидатуру председателя правительства, то президент может принять решение о роспуске Федерального собрания (!).

Да, существуют президентские республики, где глава государства обладает правом роспуска парламента. Но там премьер-министра и состав правительства представляют

партии или партийные коалиции. Правительственный кризис в этом случае является противостоянием общественных сил. И президент выступает арбитром, третейским судьей, действительным гарантом Конституции, а не субъектом противостояния парламента. Президент, назначая новые выборы, пытается изменить соотношение общественных сил во властных структурах, чтобы таким образом избежать правительственного кризиса.

В нашем случае президент может распустить неугодовое ему Федеральное собрание, представляя на утверждение

наместнику ему законодательной ветвью власти!

Читаем статью 73: "Президент РФ непосредственно производит назначение на высшие государственные должности или представляет Федеральному собранию кандидатов для избрания и назначения на такие должности." Вот уж здесь нельзя сказать: краткость - сестра таланта, так как нужно расписать, кого президент назначает непосредственно, а кого должен представить на утверждение парламента. Нет оснований президента США не считать президентом. Но попробуй он назначить кого-

с ним наталкивает на мысль: одна голова - хорошо, а много - лучше. Этот проект может стать хорошей основой для обсуждения и доработки. Некоторые статьи можно сократить, а раздел шестой можно вообще убрать, образовав два отдельных закона: "Порядок принятия и вступления в силу Конституции РФ" и "Переходные положения", которые по истечении некоторого времени утрачивают силу.

Теперь более подробно о порядке принятия Конституции. С моей точки зрения, идея созыва конституционного Федерального собрания очень плодотворна. Нельзя допускать, чтобы одна из ветвей власти сама принимала Основной Закон. Даже если и не будет случаев подогнать закон "под себя", у другой стороны появится повод обвинить парламента в этом. Если же Конституцию будет принимать какой-то специально созданный орган (причем в нем не должно быть представителей ни законодательной, ни исполнительной, ни судебной властей), то у него не будет оснований преследовать какие-то корыстные цели. Делегаты этого собрания должны избираться всеобщим голосованием. И по завершении поставленной цели орган самораспускается.

Вариант, который предлагает президент, "хотите - избирайте, хотите - назначайте", вызовет настоящий произвол. Это исходит от времен обкомов, когда без их благословения на съезд не мог попасть ни один простой смертный.

И уж, конечно, сроки, предложенные президентом, преследуют одну цель - как можно скорее принять Конституцию, в которой никто ничего не понял. Нужно дать время для обсуждения, сравнения вариантов (потому что и тот, и другой имеют как достоинства, так и недостатки), серьезно отнестись к предложениям и замечаниям, учесть их и только после этого принимать Конституцию. Таким образом, принятая Конституция будет работать многие десятилетия, и в нее не придется через год вносить кучу поправок, зачастую противоречащих друг другу. Механизм внесения поправок в Конституцию должен быть настолько сложным, чтобы никакие бабурини и жирновские не пытались подтасовать ее "под себя".

Г. ПАЛЬЧИКОВ. Объединение "Контур".

## Конституция

### К ЧЕМУ МАРАФОН?

Необходимо принять такой вариант Основного Закона, который бы служил века

заведомо непримлемые кандидатуры.

Читая эти положения предложенного проекта, невольно приходишь к выводу, что его автор исходил из современного положения в наших властных структурах. Но нельзя считать нормой то состояние нашего Верховного Совета и съезда Советов, и то, что законодательная и исполнительная власти грызутся за эту самую власть. Это положение было бы наверняка исправлено, если бы народ проголосовал за досрочные выборы и съезда, и президента. Но, увы! Вообще же антагонистическое противостояние этих ветвей при крепком конституционном суде, уважающем Основной Закон, - явление нормальное.

Конституция должна создаваться, глядя в будущее, на десятилетия, а то и на столетия. Можно было бы рекомендовать статью по следующему: "Подгонка" Конституции под свои требования преследуется по закону". С другой стороны, должен быть предусмотрен действенный механизм досрочного роспуска парламента в случаях, исключительно оговоренных в Конституции.

Но, может, президент так круто обошелся только с не-

то без ведома Конгресса - импичмент обеспечен.

Как же относится президентский проект Конституции к судебной ветви власти? Вроде бы нормально: ст.116 - "судьи неприкосновенны", ст.117 - "судьи независимы и подчиняются только Конституции и Закону", но вдруг ст.124 - "федеральные судьи других судов назначаются президентом РФ". Как может быть независимым должностное лицо, назначаемое другим должностным лицом? По-моему, были нормальным порядком назначения судей соответствующим законодательным органом и выборности мировых (народных) судей.

Статья 126. "Генеральный прокурор РФ и подчиненные ему прокуроры осуществляют свою деятельность под контролем суда". Не знаю, как на это смотрят специалисты-юристы, но, на простом языке объявлять, эту формулу можно допустить с оговоркой: "Конституционного суда". Одним словом, когда дочитаешь до конца проект Конституции президента, так и хочется запеть: "Боже, царя храни!"

Проект конституционной комиссии тоже не является совершенным. Однако общее впечатление от ознакомления

## Животноводческий цех

### ПОЗАДИ ТРЕТЬ ГОДА

За это время, свидетельствуют бюллетени управления статистики, на фермах колхозов, совхозов и их преемников возросло поголовье крупного рогатого скота - с 210 тысяч голов в январе до почти 222 тысяч в апреле. В том числе несколько увеличилось поголовье коров и составило 78 тысяч голов. Прибавилось - со 148 до 153 тысяч - поголовье свиней. Птицы (всего ее за 4 млн. голов) стало немного меньше.

Но почти все эти показатели значительно ниже прошлогодних апрельских. На фермах хозяйств в нынешнем апреле насчитывалось на 11 процентов меньше крупного рогатого скота, в том числе коров - на 9. Меньше на 3 процента оказалось свиней. Поголовье птицы на 9

процентов превысило прошлогоднее.

Все четыре месяца нынешнего года больше, чем в 1992-м, реализовывалось скота и птицы на убой. Всего за январь-апрель реализовано 14,7 тысячи тонн, выращено за это же время 14 тысяч тонн.

С начала года почти на 7 тысяч тонн увеличилось месячное производство молока. Тем не менее его в январе-апреле получено на 25 процентов меньше прошлогоднего. Продолжает оставаться продуктивность коров: в январе разрыв насчитывал 29 килограммов, в феврале - 37, в марте - 55, в апреле - 58.

В области по сравнению с прошлым годом на 8 процентов увеличилось производство яиц.

## НА ВАХТЕ ЛУЧШЕ,

концов уехать в Нижневартовск. Там он, кстати, получил должность значительно выше, чем у нас.

Жесткая линия оправдывалась заботой о людях. Был объявлен лозунг: "На вахте лучше, чем дома". Постепенно культурно-бытовые условия у нефтяников Васюгана стали улучшаться. Необходимость этого была велика. Ни телевидения, ни радио тогда здесь не было. Единственное развлечение - пьанка. По этой причине нередко происходили драки. Случались и человеческие жертвы. Одной из неприятных обязанностей начальника начальников промыслов стала борьба с пьяными драками.

Пришлось срочно принимать меры. И принимались они, надо сказать, достаточно оперативно. Появились телевидение, радио, стали привозить кинофильмы, газеты. Дальше - больше, артисты приезжали. Позднее даже стали привозить, что можно считать знаменитый

гость, прибывающий в Томск, обязательно должен съездить в Пионерный. Нефтяники с удовольствием до сих пор вспоминают приезд артистов театра

заменить семейный уют, размеренный, налаженный быт, общение с близкими людьми. Нередко у вахтовиков вообще распадаются семьи. А без всего этого и отношение к работе у людей иное, чем в обычной жизни.

- Вахтовик со всех сторон человек временный, - говорит заместитель начальника управления по быту и социальному развитию Д. Г. Мецкер, - ему главное заработать как можно больше денег, не задумываясь, будет ли в следующей вахте работать его автомобиль или трактор. Поэтому износ техники здесь происходит в несколько раз быстрее, чем в стабильных коллективах. И в наших знаменитых общежитиях невозможно навести порядок. Помню, каждый раз перед приездом начальника лестницы покрасят, так их руками по свежей краске



## ЧЕМ ДОМА?

сартиры ленинградцев из академического театра имени А. С. Пушкина. Это надолго осталось в памяти, тем более что последние пять лет артисты Васюган больше не посещают. Но эти минуты искренней радости от встреч с искусством все же, видимо, не в состоянии

норм вместе с семьей. Хотя официально всегда считалось, что в поселке совсем нет постоянных жителей, на самом деле они все-таки всегда были, потому что без постоянного хозяйского присмотра наладить быт нефтяников оказалось невозможно. Да и материальную ответственность эстафетой не передашь.

Этот секрет приходилось строго хранить, потому что внимание к чистоте эксперимента по вахтовому методу было пристальным. Насколько увлеклись идеей сделать Пионерный идеальным вахтовым поселком, говорят, например, такие факты, оставшиеся в памяти ветеранов.

Как-то комиссия облетала поселок на вертолете, - рассказывает Ю. И. Полягаев, - и кому-то показалось, что одно из деревянных общежитий, уже подведенных под крышу, несимметрично расположено. Приказали удалить часть готового здания. В другой раз расширили коридор кирпичного общежития.

Вахтовый метод на Васюгане должен был выглядеть чуть ли не идеально. Возможно, он так и выглядел. Вскоре группа партийных и государственных руководителей получила Государственную премию за внедрение здесь вахтового метода. Наверное, в то время он был

По страницам районных газет

## Молодые мамы и предприимчивый папа

"Нарымский вестник" Паральского района на днях сообщил читателям о том, что в районе становится все больше юных (точнее, безмерно юных) матерей. Так, в прошлом году в Парабели зарегистрировано десять новорожденных, чьим матерям - от 15 до 17 лет. Есть в райцентре и юная нарымчанка, ставшая мамой... в 14 лет.

Куда как реже в качестве отцов официально регистрируются их ровесники. За последние два года семнадцатилетних отцов оказалось только двое. Зато - не менее редкий случай - недавно родился прекрасный сын у 50-летнего жителя Парабели.

А вот еще факт. Семь лет назад в Александровском районе у жительницы райцентра Рамазановой родилась тройня. Вес каждой девочки был чуть больше килограмма. Наряду с поздравлениями по райцентру расплодился слух: "Вы слышали, говорят, муж, как узнал, - собрал чечемоданы и тикал в аэропорт..."

Никогда он не делся, упоминает читатель журналист Е. Ковальчук в недавней публикации в газете "Северянка". Под ласковым заголовком "Лейла, Кристина, Зарина" газета рассказывает о буднях большой семьи, в которой, кроме старшей дочери Ирины (тезки своей мамы) и трех симпатичных, крепеньких, черноглазых семилеток, к непоседливому восторгу папы подрастает теперь и сын Руслан. Магнотерапевт Рамазанов, глава семьи - уроженец Азербайджана, по-прежнему добросовестно трудится на сибирской земле, в которую врос корнями. Помимо главной работы в коммунальном объединении, не упускает возможности где-то подработать. Купил недавно кухонный гарнитур за 160 тысяч, магнитофон за 70 тысяч. Все сыты, обуты, одеты. Мама - домохозяйка, за крепкой мужниной спиной не теряет ни обаяния, ни оптимизма. Поясняет: "Я - за реформу! Конечно, цены на все высокие, зато я сейчас все, что надо, могу купить без унижений и блат... Со стыдом вспоминаю, сколько когда-то пришлось "выживать" за детскими шубками для троюножек. И деньги были, а взять не могла. А колготки как "доставали"? Пусте сейчас дорого, зато все - на прилавках. А заработать, считано, можно, были бы руки да желание!"

Оптимистами, судя по всему, вырастает в северном райцентре Ира, Лейла, Кристина, Зарина и Русламчик... Е. ПОРФИРЬЕВА.

необходим на Васюгане. Без него невозможно было быстро привлечь квалифицированные кадры, запустить в эксплуатацию месторождения. Но если бы одновременно здесь появились бы сельские и на постоянное жительство с семьями, район обживался бы качественно, надежнее. Сегодня уже и лауреаты той премии вынуждены признать, что выбор вахты и только вахты оказался бесперспективным.

Наиболее красноречиво об этом говорит обращение администрации НГДУ к главе областной администрации.

"Серьезные заболевания у вахтовиков Пионерного из-за удаленности от Стрежевого нередко приводят к смертельной исходу. Малочисленная пожарная часть не справляется с обязанностями. А также, чтобы не превратить Пионерный в рассадник преступности и беззакония, для благополучия людей просим присвоить Пионерному статус рабочего поселка. Разрешить в районе Желтого Яра, Катыльги и в других местах строительство индивидуального и другого жилья..."

Что ж, видно, "не создавать себе проблем" невозможно, без того чтобы не переложить их на тех, кто идет следом.

Зинаида КУНИЦЫНА.

# РАСПИСАНИЕ

## движения пассажирских поездов по станции Томск-I Кемеровской железной дороги с 23 мая 1993г. (время московское)

Номер поезда	Сообщение	Дни след.	Время приб.	Время отпр.	Номер поезда	Сообщение	Дни след.	Время приб.	Время отпр.
37	ТОМСК - МОСКВА	еж.	5-50	6-10	38	МОСКВА - ТОМСК	еж.	8-10	8-30
231	ТОМСК - АДЛЕР	чет.	4-10	4-28	232	АДЛЕР - ТОМСК	чет.	15-10	15-30
267	ТОМСК - БАРНАУЛ	чет.	13-40	13-59	268	БАРНАУЛ - ТОМСК	чет.	4-25	4-50
661	ТОМСК - БИЙСК	чет.		11-24	662	БИЙСК - ТОМСК	чет.	8-55	
693	ТОМСК - КЕМЕРОВО	еж.		3-35	694	КЕМЕРОВО - ТОМСК	еж.	1-55 ч/з	АНЖЕРСКУЮ ЗАП.
613	БЕЛЫЙ ЯР - МАРИНСК	еж.	12-16	12-30	614	МАРИНСК - БЕЛЫЙ ЯР	еж.	1-36	2-06
623	ТОМСК - НОВОКУЗНЕЦК	неч.	16-40	17-30	624	НОВОКУЗНЕЦК - ТОМСК	нечет.	3-56	6-15

### прицепные вагоны

623	ТОМСК - ЧИТА	неч.	16-40	17-30	ЧИТА - ТОМСК
	ТОМСК - ВЛАДИВОСТОК	неч.			ВЛАДИВОСТОК - ТОМСК

## РАСПИСАНИЕ

### движения электропоездов по станции Томск-I

6331	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	еж.	4-49	4-54	6332	ТАЙГА КОПЫЛОВО	еж.	3-01	3-06
6333	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	еж.	14-40	14-45	6334	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	еж.	12-53	12-57
6335	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	пон., втор., среда, четв., воскр.	20-29	20-33	6336	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	пон., втор., среда, четв., воскр.	19-07	19-12
6401	ТОМСК-II - БАСАНДАЙКА	субб., воскр.	4-32	4-38	6402	БАСАНДАЙКА - ТОМСК-I	субб., воскр.	6-57	
6403	ТОМСК-I - ТАЙГА	субб., воскр.		7-20	6404	ТАЙГА - ТОМСК-I	пятн., субб., воскр.	14-20	
6405	ТОМСК-I - БАСАНДАЙКА	пятн., субб., воскр.		14-35	6406	БАСАНДАЙКА-ТОМСК-I	пятн., субб., воскр.	16-50	
6407	ТОМСК-I - ТАЙГА	пятн., субб., воскр.		17-05					
6961	ТОМСК-II - 11-й КМ	субб., воскр.	3-00	3-58	6962	11-й КМ - ТОМСК-II	субб., воскр.	18-00	18-05
6335	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	пятн., субб.		в ходу нет	6336	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	пятн., субб.	19-07	19-12

## РАСПИСАНИЕ

### движения пассажирских поездов и электропоездов по станции Томск-II

613	БЕЛЫЙ ЯР - МАРИНСК	еж.	11-24	11-54	614	МАРИНСК - БЕЛЫЙ ЯР	еж.	2-22	2-52
611	БЕЛЫЙ ЯР - ТОМСК-II	еж.	3-15		612	ТОМСК-II - БЕЛЫЙ ЯР	еж.		14-50
631	АСИНО - ТОМСК-II	субб., воскр.	15-45		632	ТОМСК-II - АСИНО	субб., воскр.		6-45
6961	ТОМСК-II - 11-й КМ	субб., воскр.	2-40		6962	11-й КМ - ТОМСК-II	субб., воскр.	18-25	
6331	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	еж.	4-28	4-32	6332	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	еж.	3-23	3-28
6333	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	еж.	14-19	14-24	6334	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	еж.	13-13	13-18
6335	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	пон., втор., среда, четв., воскр.	20-08	20-13	6336	ТАЙГА-КОПЫЛОВО	пон., втор., среда, четв., воскр.	19-28	19-33
6401	ТОМСК-II - БАСАНДАЙКА	субб., воскр.	3-55	4-16	6336	ТАЙГА - КОПЫЛОВО	пятн., субб.	19-28	19-33
6335	КОПЫЛОВО - ТАЙГА	пятн., субб.		в ходу нет					

### Погода

Сегодня переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, грозы, ветер юго-восточный, 7-12, при грозе 15-20 метров в секунду, температура 23-28, местами 18-23, в Томске 23-25 градусов тепла.

2 и 3 июня ожидаются: переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, грозы, ветер западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 5-10, местами до 15, днем 19-24 градуса выше нуля.



### Конкурс!

## "МОТИВЫ "БУРДА МОДЕН" ВНОВЬ В ТОМСКЕ"

Вы еще не решились принять участие в конкурсе любителей вазина, организованном редакцией газеты "Красное знамя", еженедельником "ТМ-экспресс", Томской государственной телерадиокомпанией, фирмой "Экспресс-СВ" (литературные рекламные кампании)? Наш конкурс продолжается, и до 15 июня вы можете прислать свою заявку в редакцию "Красного знамени". Тел. для справок 26-63-88, 21-32-69.

Мечтатели нашего конкурса - "Томскпромстройбанк" (В. С. Клименко), швейная фирма "Нить" (Т. Я. Бычкова), Томский филиал "Русского Дома Селенга" (О. Ю. Пашенко) - желают вам удачи!

## НИ ОДИН ВЕТЕРАН НЕ ОБИЖЕН

ПИШУТ ВАМ ветераны войны и труда, чтобы поделиться радостью, выразить благодарность за память о нас и организацию праздника в честь Дня Победы.

В коллективе Томского завода строительных материалов и изделий готовились к нему заранее. Оттого и праздник удался - ни один ветеран не остался без внимания. Особо отметим: приглашали нас с женами и мужьями. Двойные поздравления получили те, у кого праздничные дни совпали с днем рождения.

Артисты художественной самодеятельности заводского клуба "Маяк" хорошо знают вкусы нашего поколения - хор исполнил русские народные и песни военных лет.

Организаторы встречи пригостили хорошо сервированные столы. Был не только чай. Мы душевно пообщались с боевыми товарищами. Вспомнили, как фронтовые до-

роги привели нас на завод, работу на котором тогда тоже считали фронтом - трудовым, ударным.

За теплоту отношения к нам, за предоставленную возможность окунуться в молодость мы благодарим от всего сердца дирекцию, профком, праздничную комиссию.

Л. ЛИНКИН,  
В. ПАНКОВ,  
И. ЛЕВИН  
и другие ветераны войны.

предупредительное внимание персонала, желание каждого сотрудника по возможности учесть наши запросы... Каждый ветеран в честь Дня Победы получил подарок. И мы понимаем, что обобщая такую заботу очень недешево по нынешним дням. Но самое главное в том, что нам помогли поправить здоровье.

Не можем не сказать свое коллективное "спасибо" главному А. В. Чижикову, библиотекарю Э. А. Леоновой, культмассовому Л. С. Равецкой и многим другим.

За время нашего пребывания было организовано 4 концерта вокального ансамбля "Энтузиаст". Сбори от концертов ансамбль направил в Комитет защиты мира - специально на издание "Книги памяти".

Б. ГЕНЕРАЛОВ,  
Д. ПЕРЦЕВА,  
В. МОРОЗОВ  
и другие

Друзья газеты

## И КАЖДОМУ - ПОМОЧЬ



ЭТИХ ЛЮДЕЙ ТРУДНО ПРЕДСТАВИТЬ В БЕЗДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ПОСМОТРИТЕ: ОПТИМИСТИЧНЫЕ, УЛЬБАЮЩИЕСЯ. МНОГИЕ ТОМИЧИ И ЖИТЕЛИ ОБЛАСТИ ЗНАЮТ ИХ.

Геннадий Антонович Монсеев когда-то работал учителем географии и истории, активно занимался патристическим воспитанием. Работал директором школы, заведующим районо. Судьба привела его на стезю председателя райисполкома - было это в Каргаске, и с этими обязанностями он справлялся достойно. Многие годы впоследствии заместителем в областном отделе народного образования, а после вы-

хода на пенсию и создания областного совета ветеранов избирался вначале заместителем, а потом и председателем совета. И всюду авторитет, уважение. За активную жизненную позицию, славное военное прошлое.

Антонина Михайловна Луговская, ответственный секретарь областного совета ветеранов, про себя говорит так: "Я - колхозница". Колхозницей она действительно была, когда с 15 лет начала

работать дояркой в колхозе "Восходящая зarya" Паравельского района. Но спортивную, смелую девушку заметили, направили на учебу в сельхозтехникум, после окончания которого она и вернулась в хозяйство. Дальше ее судьба уже не зависела от "Восходящей зари". Ее собственное восхождение было связано с общественной, партийной работой. Сначала в Паравельском, затем, после окончания высшей партийной школы, в Каргаском районе. Поворот после этого был, однако, и конкретный, практический работе. Десять лет перед пенсией А. М. Луговская директорствовала в Томском техникуме общественного питания. И было это, надо признать, образцово

учебное заведение. Во всяком случае, его выпускники могут вспомнить и уют в общежитии, и сытные, аппетитные обеды в столовой.

Зинаида Никифорова Показаньева, а она сейчас заместитель председателя областного совета ветеранов, - это живая легенда Томской области. Женщина - председатель колхоза, да еще в те времена, когда и не каждый мужчина брался за это хлопотное дело. И не просто председатель, а толковый, умный, думающий руководитель, который заботился не столько о себе, сколько о людях. В Молчановском районе, где она тогда работала, о ней вспоминают с уважением. Да и не только в Молчановском. Ее хорошо знают в Верхнекетском районе, она зарекомендовала себя как опытный специалист в Октябрьском райисполкоме, в облисполкоме.

Сейчас все трое, получая скорее символическую плату, стараются помочь ветеранам, поддержать их своим вниманием, теплом. Мы рады, что эти энергичные, деятельные люди - большие друзья нашей газеты. Вот уже второй год они активно занимаются подпиской на газету "Красное знамя".

Н. БЫСТРОВА.

НА ФОТО Николая ПОТАПОВА [слева направо]: А. М. Луговская, З. Н. Показаньева, Г. А. Монсеев.

## «КУРЮ НЕ ПОТОМУ, ЧТО ХОЧУ,

а потому, что не могу бросить» - таков самый распространенный ответ курильщиков на вопрос, почему они курят. Эти советы - для тех, кто не курит уже сегодня. Старайтесь выкуривать как можно меньше сигарет, вести подсчет выкуриваемых за день сигарет, стремись к тому, чтобы сегодня было выкурено меньше, чем вчера. Затягивайтесь менее часто и как можно менее глубоко. Не курите на голодный желудок, так как продукты возгонки табака, смешиваясь со слюной, поражают слизистую желудка, а попадая в кишечник, сразу всасываются в кровь. По этой же причине не курите во время еды. Между затяжками не оставляйте сигарету во рту.

Не докуривайте сигарету до конца, выбрасывайте ее недокуренной на треть, так как в последней трети сигареты скапливается наибольшее количество канцерогенов и никотина, еще лучше выбрасывать сигарету сразу после двух-трех затяжек. Не курите на ходу, особенно поднимаясь по лестнице или в гору, потому что в это время дыхание очень интенсивно и канцерогены попадают очень глубоко в легкие. Как можно дольше не курите после значительной физической нагрузки, а тем более во время ее. Время от времени устраивайте перемены в курении ("не курю до понедельника", "до конца месяца", "до Нового года"). Не курите, когда курить не хочется. И еще: на отдельном листе бумаги напишите личные причины, побуждающие вас отказаться от опасной привычки. По крайней мере, утром и вечером просматривайте этот список, при необходимости измените и дополняйте его. И самый бесприличный совет: никому не объявляйте, что бросили курить раз и навсегда. Даже для себя откажитесь от курения на один день, завтра - еще на один, послезавтра - еще на один. И так далее!

## НИКОТИН - ЭТО...

Областной центр медицинской профилактики проводит областной конкурс для подростков и молодежи. Достаточно ответить на наши вопросы (можно в стихах, рассказах, рисунках) и отправить нам до 1 июля по адресу: 634050, Томск, ГСП, ул. Профсоюзная, 1, областной центр медицинской профилактики с пометкой "На конкурс".

1. Какими, на ваш взгляд, положительными и отрицательными воздействиями на организм обладает курение?
2. Какова смертельная доза никотина для человека?
3. Почему не наступает смертельного отравления никотином у курильщика?
4. Как никотин воздействует на головной мозг, потенцию?
5. Какова связь табака и радиоактивных элементов?
6. Почему у курящих женщин темнеют зубы, грубеет голос, изменяется цвет лица? Обратить ли этот процесс?
7. Каким образом влияет курение на беременную женщину и ее будущего ребенка?
8. Чем отличается ребенок из некурящей семьи от ребенка курящих родителей?
9. Какова связь курения и преждевременного старения?
10. Каков состав табачного дыма? Как он действует на окружающих?
11. Какие меры, на ваш взгляд, могут принести наибольший эффект в отказе от курения?
12. В чем проявляются наркотические свойства никотина?
13. Предлагаем составить небольшое, но убедительное выступление о вреде курения.
14. Можно ли заразиться СПИДом через слюну на сигарете?

Призы получают пять самых эрудированных и активных! Не забудьте указать свой домашний адрес и телефон.

Желаем успеха!

## Я ЧУВСТВОВАЛ СЕБЯ

в Америке гражданином второго сорта. Меня изгоняли из общественных мест, мне отводили в ресторанах самые глухие места, меня прогоняли на улицу из офиса, где я работал, следили за мной в самолетах, поездах и в автобусах. Таких, как я, перестали принимать на некоторые работы, поскольку мы отравляли окружающую среду. Мне стало чрезвычайно трудно получить страховку на случай болезни. Служивцы при виде меня поджимали губы, а дамы смотрели с печалью и некоторой брезгливостью. На меня косились матери семейства, от меня отворачивались дети. Я приходил на вечеринки и видел, что никто из присутствующих больше не делает того, к чему я привык с отроческих лет и без чего никак не мог обойтись. Я был приравнен к наркотиком самого жуткого свойства. Я был курильщик.

Америка бросает курить. Среди моих знакомых осталось всего двое-трое (все выходцы из России), которые все еще тянут свою сигаретку. А больше никто. Проклятая пропаганда сделала свое дело: Америка бросает курить...

Все теперь убеждены, что курение ведет к раку легких и эмфиземе, а это смерть. Все теперь убеждены, что даже пассивный, чужой дым ведет к смерти тех, кто его вдыхает. Табачный дым делает детей в семье курильщика дебилами и угнетателями, которые плохо учатся в школе. Я сам сын курильщика, так что это я по себе знаю...

Если раньше в кино красавцы-герои мужественно стреляли в упор, не вынимая изо рта окурка, то теперь даже самые заведлые торговцы наркотиками на экране не дотрагиваются до сигареты. Сигарета - табу. Смотреть по телевизору о жизни Европы или России - мучение: месье и товарищи дымят своими цигарками как бешеные, прикуривают одну сигарету до другой, дымят в лицо дамам и думают, что это красиво и мужественно. Не отстанут и милые дамы: курят вовсю, как в старых американ-

ских фильмах.

Я курил 45 лет. С тринадцати, как и все, выросшие в нищих московских переулках. Я рос в Безбожном переулке в Москве и воровал пачины папиросы "Казбек". Я курил их, сидя на подоконнике нашей комнаты, и тогда человек растет и в коммуналке, чтобы это увидела Ритка Скоробогатова из шестого корпуса и поразилась моей мужественности и красоте.

И вот теперь я решил бросить курить. Не так, как Марк Твен, который бросил пятьдесят раз, а навсегда. Я решил больше не искушать судьбу и забыть о раке и эмфиземе легких, о мерзком удушливом кашле по-

шел решил воспользоваться. Я вообще считаю, что некая высшая сила предлагает человеку шанс в жизни. Если человек воспользовался предоставленным ему шансом, ему через какое-то время предлагается следующий, и тогда человек растет и в личном, и в профессиональном отношении. Если же человек испугался или не сумел воспользоваться своим шансом, высшая сила отворачивается от него и предлагает шанс другому. Мне в жизни выпадали шансы (вот почему, в частности, я пишу эти строки не где-нибудь еще, а за своим столом в Вашингтоне), и теперь настало время следую-

утрам в туалете, о косых взглядах друзей и близких и о ценах на сигареты, которые снова подскочили, как неморальные.

Есть только два способа бросить курить: сразу или постепенно. Есть люди, которые умеют сразу. Решил и бросил. И не тянет. И все.

Я не такой. У меня слабая воля и огромный курительный стаж. Мой организм отравлен никотином. У меня стойкая привычка курить во время работы. Утром. Вечером. У телевизора. В кафе. На улице. Когда я нервничаю. Когда я чем-нибудь доволен. Когда я разговариваю с женой. Когда я с ней не разговариваю. Когда я выпью. Когда я закушу. Когда я голоден. Когда я сыт. После секса. Когда я хочу курить. Когда не хочу.

Таким, как я, наверное, больше подходит постепенный метод. Ученые знают, что людям, решившим бросить курить, приходится трудно по двум причинам: во-первых, они пристрастились к никотину, а во-вторых, курение - необычайно сильная привычка. К моему услугам оказалась дюжина программ, как бесплатных, так и платных. Компьютерная программа предлагала мне постепенное освобождение - от никотина, и от аналогичной привычки.

Это и был шанс, которым я

решил воспользоваться. Я вообще считаю, что некая высшая сила предлагает человеку шанс в жизни. Если человек воспользовался предоставленным ему шансом, ему через какое-то время предлагается следующий, и тогда человек растет и в личном, и в профессиональном отношении. Если же человек испугался или не сумел воспользоваться своим шансом, высшая сила отворачивается от него и предлагает шанс другому. Мне в жизни выпадали шансы (вот почему, в частности, я пишу эти строки не где-нибудь еще, а за своим столом в Вашингтоне), и теперь настало время следую-

щего шанса.

Я знал, почему я хочу бросить курить. Я хотел управлять своей жизнью сам. До сих пор это делала за меня сигарета. Я хотел сохранить остаток своего здоровья. Я хотел, чтобы мой горделился мой некурящий сын и бросившая курить жена. Я устал от давящего на меня общественного мнения. Меня тошнило от вечно переполненных вонючих пепельниц на работе и дома. Мне надоело бегать в магазин, чтобы купить еще одну пачку окурка, когда все выкурено.

Но... я по-настоящему любил курить. Сигарета была моим старым и верным другом всю жизнь. Она делала меня спокойным и мудрым. Помните, как в романах социализма: "Майор Прокин затанцевал папиросой и

надоело задуматься..." Что я буду делать со своими руками? А что, если я не выдержу и снова закурю. Без сигареты я умру со скуки. Но все же я был готов...

Я не рекламирую здесь компьютер, который помог мне "завязать", а старюсь рассказать о страданиях заведлого курильщика, старящегося покончить со своей привычкой. Я знаю, сколько неисправных курильщиков в России, я знаю, что у вас там, в России, курят все - мужчины, женщины, старики и дети, и хочу поделиться с ними своим опытом, как бросить это скверное занятие в самое тяжелое для вас время.

Я не вдаюсь в детали: как мне трудно было дожить до очередного разрешения закурить, как я мучился, как я молился. Я не пишу, как трудно было бороться со стрессом и скукой и надо было себя

надоело задуматься..." Что я буду делать со своими руками? А что, если я не выдержу и снова закурю. Без сигареты я умру со скуки. Но все же я был готов...

Я не рекламирую здесь компьютер, который помог мне "завязать", а старюсь рассказать о страданиях заведлого курильщика, старящегося покончить со своей привычкой. Я знаю, сколько неисправных курильщиков в России, я знаю, что у вас там, в России, курят все - мужчины, женщины, старики и дети, и хочу поделиться с ними своим опытом, как бросить это скверное занятие в самое тяжелое для вас время.

Я не вдаюсь в детали: как мне трудно было дожить до очередного разрешения закурить, как я мучился, как я молился. Я не пишу, как трудно было бороться со стрессом и скукой и надо было себя чем-то занять, чтобы отвлечься и не думать о сигаретах. Я не пишу, как боялся побочных эффектов: головной боли, повышенной усталости, бессонницы, желания все время что-то съесть или жевать, хотя у меня лично все это обошлось гораздо легче, чем я предполагал.

В конце моего срока (через 20 дней с начала сокращения числа выкуриваемых сигарет) я вдруг почувствовал, что мне не нравится чужой сигаретный дым. Это было странное открытие, потому что я никогда не обращал на это внимание и плохо относился к людям, которые как-либо высказывали неудовольствие, когда я курил в их присутствии. Я считал их диктаторами, старящимися всех научить своим правилам жизни, а я не люблю людей с единствен-

но верным учением. Я с такими уже жил. Я твердо придерживался школьного правила: если капля никотина убивает лошадь, то пусть лошадь не курит.

Где-то в середине моего срока я почувствовал, что дышу гораздо легче и глубже, получаю больше удовольствия от еды, горжусь собой как павлин, больше в себе уверен, не чувствую себя принижением в обществе, лучше сплю, чувствую себя энергичнее (даже затею с вами написать о своем опыте), моя одежда больше не пахнет дымом, как всегда бывало, из моего дома выветрился табачный дым, моя машина больше не пахнет табаком, я не провожу время в прокуренных местах, могу сконцентрироваться, моя семья смотрит на меня с уважением и даже с обожанием, у меня прибавилось денег в кошельке. Так что пока я в выигрыше.

Итак, я бросил курить. Навсегда? Не знаю. Не надо зарекаться. Надо жить одним днем. Сегодня я не курю. Даст Бог, не закурю и завтра. А там посмотрим. По крайней мере, я снова сумел чего-то добиться в своей жизни. Я снова воспользовался шансом.

Я не сказал вам, что три года назад я бросил пить. Я пил много и с удовольствием. Особенно в Америке, где все это доступно и не так уж дорого. Я всегда был человеком с сигаретой в одной руке и коньячной рюмкой в другой. Недавно я пересмотрел старые фотографии: я везде на них в позе, описанной выше. И вот уже три года я не прикасаюсь к выпивке. Ни к какой: ни к вину, ни к пиву. С этим я покончил - Америка кончат с пьянством. Так здесь работает общество. Общество решило стать здоровее. И счастливей. Оно не хочет умирать. Хорошо быть частью такого общества. Как вы поняли, я довольно пожилой господин. Через год мне стукнет шестьдесят. После того, как я "завязал", моя жена Нэнси как-то сказала мне, что у нас будет девочка. И что бы вы думали? Так оно и вышло. Мы назвали ее Дной. Дной в переводе с английского - это радость.

И. СУСЛОВ

# СЕГОДНЯ ВЫ ЕЩЕ МОЖЕТЕ ВЫПИСАТЬ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ САМУЮ ПОПУЛЯРНУЮ ГАЗЕТУ В ОБЛАСТИ

# - «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

**NTESH** пр. Академический, 10/3, к.301"А", т. 25-91-39

Цены снижены на 10%!



КОМПЬЮТЕРЫ ФИРМЫ **technology**



со склада в Томске:

- 286/287, 16 МГц, 1 М, 40 М
- 286/287, 16 МГц, 1 М, 106 М
- 386SX, 33 МГц, 2 М, 106 М
- 386/387DX, 40 МГц, 4 М, 106 М

Все компьютеры комплектуются FDD 5.25" и 3.5", картами VGA 512 К с расширением до 1 М, мониторами SVGA 14" 0.28, кинетизированной клавиатурой и мышью. Гарантия 1 год.

## Со склада в Томске

реализует организация:

- шоколадные батончики "Mars" - 130 руб.;
- орешки в шоколаде "S & S" - 155 руб.;
- жевательную резинку "Super magic" - 65 руб.;
- карамель "Strip" - 175 руб.;
- карамель "Cola" - 18 руб.;
- чай индийский гранулированный, 100 г - 340 руб.;
- спортивные костюмы "Adidas" - 24.750 - 30.000 руб.;
- "Gillette" (станки) - 2700 руб. и набор касет - 2100 руб.;
- сейфы офисные настольные - 150.000 руб.;
- арочные склады 7,5x15X30.

Тел. 77-98-67, с 10 до 17 час., кроме субботы и воскресенья.

## КОНФЕТЫ

"Ароматные", "Бабушкина сказка", "Крымские", "Бережиские", "Колорит" Симферопольской кондитерской фабрики реализует предприятие. Здесь же примут на работу высококвалифицированного резчика по дереву - столяра.

Тел. 75-14-11, 75-25-81.

## СО СКЛАДА В ТОМСКЕ

реализует предприятие пиломатериалами, а также промышленную телевизионную, 12-канальную установку ПТУ-57 для непрерывного наблюдения за охраняемыми объектами или технологическими процессами.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 29. Тел. 44-27-61.

## ПРОДАЕМ

холодильники большие, одно- и двухкамерные «Чинар» (130, 160 тыс.руб.).

Тел. 77-90-72 (в рабочее время), 76-12-39, 75-06-64 (вечером).

**ДОРОГОЙ ВЫПУСКНИК ТИСИ 1973 г.** специальностей ПГС, СХС, ПСИК! Встреча по случаю 20-летия окончания института состоится 18 июня 1993 г. Регистрация участников с 10 час. в аудитории 107 1-го корпуса. Тел. для справок 75-33-17, 75-31-88.

## БУМАГА для ВАШЕГО ОФИСА!

Новинка! Бумага для факсов (Япония) - 3500 руб. По-прежнему в продаже бумага финская для принтеров и ксероксов формата А4, писчая бумага и лента перфорированная для принтеров, шириной 420 мм. Поставка со склада, отовые скидки до 25%. Ждем Вас по адресу: г. Томск, ул. Карла Маркса, 34, с 10 до 16 час. Тел. 26-43-72, тел. в Томске-7-213-79.

## МВП «БЭСТ».



Ну **ОЧЕНЬ** большие двухкамерные холодильники «БИРИОСА-2» - 195 тыс. руб. «БИРИОСА-18» - 220 тыс. руб. морозильная камера «Бирюса-14» - 235 тыс. руб. доставка на дом. ГАРАНТИЯ 3 ГОДА. АРЕНДУЕМ СКЛАДСКИЕ ПОМ. ЦЕНАМИ Звоните в любое время 22-37-53.

## МУКУ ПШЕНИЧНУЮ

подорожью по цене 55 руб/кг реализуем со склада за наличный расчет. Тел. 78-04-19, 78-02-95.

**Мед алтайский,** автомобили КраЗ-256-С самосвал и ЗИЛ-133-ГЯ реализует организация. Тел. 22-22-63, с 10 до 18 час.

**ХНА** ИРАНСКАЯ НАТУРАЛЬНАЯ по 250 руб. Тел. 22-50-46, 23-43-29.

## Фирма «ГАРАНТ»

Предлагает: сигареты без фильтра "Луч", "Балтийские", сигареты с фильтром, папиросы "Беломорканал". Также у нас Вы можете купить рыбные консервы: "Шпроты", "Шпроты в масле", "Салака", "Скумбрия" и чешскую карамель. Адрес: г. Томск, ул. Красноармейская, 135. Тел. 44-10-75, 44-43-50.

## Конкурс

Российско-канадское совместное предприятие "Васюган Сервис" объявляет конкурс среди строительных организаций для проведения работ по завершению строительства офиса по договорной цене в городе Стрежевом из материалов Центрального р-на. Обращаться по адресу: г. Стрежево, ул. Коммунальная, 24, здание НГДУ "Васюганнефть", ГП "Васюган Сервис". Тел. 6-22-36, 6-28-50.

ПРОДАЮ ВАЗ-2107, выпуск 1991 г. Тел. 75-21-90.

ПРОДАЮ дом-особняк (усадьба 10 соток) в р-не телецентра. Тел. 26-80-09.

МЕНЮ одноконтинентальную благоустроенную квартиру (18 кв.м, 3-й этаж, Кировский р-н) и новую ВАЗ-2107 (использованная) на трехколесном шасси. Центральный р-н, на ривоничную в Томске. Тел. в Томске 77-128.

ПРОДАЮ автомобиль "Татра" Т-612, класса "Линкольн" (170 кв.м). Тел. 41-49-2.

МЕНЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру (32 кв.м, 5-й этаж) кирпичный дом, 5-й этаж, комнаты раздельные) в Стржево на ривоничную в Томске. Тел. в Томске 77-321.

ПРОДАЮ любую благоустроенную квартиру или благоустроенный дом. Тел. 44-23-33.

ПРОДАЮ КИУПЮ одноконтинентальную (до 2 кв.м) или двухконтинентальную (до 4 кв.м) квартиру. Тел. 23-86-15.

МЕНЮ подвала в Кировском р-не, в центре г. Междуреченска на трехколесном шасси (по договорной цене) в Томске. Или эту же и одноконтинентальную благоустроенную квартиру в Томске - на двухконтинентальном участке. Тел. 22-59-19 (раб.), с 10 до 17 час.

МЕНЮ одноконтинентальную благоустроенную квартиру в "Москвич-12" в Кировском р-не. Тел. 22-31-96 (раб.), 44-29-96 (дом).

МЕНЮ дом в с. Батурино (15 кв.м от Томск), 25 соток огорода и "Москвич-214" на двух, трехкомнатную квартиру в Томске. г. Томск, пер. Уриновский, кв.1. Тел. 78-07-35.

ПРОДАЮ участок 15 соток под индивидуальное строительство в 20 км от Томск. Тел. 22-46-62.

ПРОДАЮ стены "Гранит" и "Адакс", мягкую мебель. Тел. 22-46-62.

Берегавский лесхозом с притоком лесхозом издает о смерти ветерана лесной охраны, новатора лесного хозяйства, новатора НОВАРА Григория Яковлевича. Выразившие соболезнование семье и близким покойного. Администрация, профсоюзный комитет Берегавского лесхоза.

Родные и близкие. Сердечное спасибо коллективам АК Н 1977 и лесхоза Н 53, соседям за организацию и проведение похорон СИДОРОВА Михаила Ивановича. Родные и близкие.

Михаил Терентьевич, Дети, родные.

Берегавский лесхозом с притоком лесхозом издает о смерти ветерана лесной охраны, новатора лесного хозяйства, новатора НОВАРА Григория Яковлевича. Выразившие соболезнование семье и близким покойного. Администрация, профсоюзный комитет Берегавского лесхоза.

РЕДАКТОРСТВО: В.АНТОШИН, В.ВАКЕР (ответ. секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам. гл. редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОВА, Э.СТАН, Т.КОНДАКОВА, Э.СТОЙЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам. гл. редактора - обозреватель).

Редактор номера В.АНТОШИН. Подписной индекс в каталоге 54200. Тираж 53.920 Заказ 113

## Со склада в Томске:

- водка "Распутин", 0,7 л (Германия);  
- водка "Finnland", 1 л - 1500 руб.;  
- ликер 7 видов, 0,7 л (Германия);  
- ликер "Амаретто", 2 видов, 0,7 л (Италия);  
- ликер "Амаретто" 3 видов, 0,7 л (Бельгия);  
- ликер 0,5 и 0,7 л (Бельгия);  
- коктейль 4 видов, 1 л (Италия);  
- шампанское 2 видов (Италия);  
Инфляция опережает наши цены. Так что спешите!

Тел. 44-76-78, с 9 до 19 час.

## Стенки «ОМИЧ-1»

(5 секций), мягкую мебель «МИФ», деревянные кровати «АНИТА», паласы 2x3 м реализует организация. Тел. 26-66-00, 21-09-71.

## Управлением федеральной почтовой связи

срочно требуются на постоянную работу секретарь-машинистка (в возрасте до 35 лет), бухгалтер-кассир. Адрес: ул. Крылова, 21. Тел. отдела кадров 23-21-46.

## Организация предлагает

Запасные части к автомобилям УАЗ - облицовку, КПП, раздаточная коробка, передний и задний мосты, запчасти к ним, и др.  
Запасные части к автомобилям "Волга" - облицовку, передние и задние амортизаторы и др.  
Запасные части к автомобилям ГАЗ-53, ГАЗ-3307, ГАЗ-52, ГАЗ-66 - передние и задние мосты, переднюю балку, облицовку, кабину ГАЗ-66, ГАЗ-3307, Все виды прокладок к двигателям ГАЗ-53, Коленчатый вал, блок сцепления ГАЗ-52, Любимые стекла "триплекс" Москвич-412, 2141, "Волга", "Нива", "Жигули", УАЗ-469, Стальник ГАЗ-53, 3307, УАЗ-452. Изготавливаем кузова для автомобилей ГАЗ-53, 3307. Проводим техническое обслуживание автомобилей ГАЗ, УАЗ. Производим капитальный и заявочный ремонт двигателей ЯМЗ, 238, 236, 240Б. Производим ремонт топливной аппаратуры КамаЗ, ЯМЗ. Форма оплаты любая. Цены ниже рыночных. Адрес: пос. Лоскутово, ТОО "Лоскутовское" (АОЗТ). Тел. 943-371, 943-372, 943-350.

## ПРОДАЕМ ПИЩЕВЫЕ МАШИНЫ «РОМАШКА»

с русским и русско-латинским шрифтами. «ИВИЦА-Э» широкая каретка, русско-латинский шрифт, интерфейс. Детские электрические железные дороги Тел. 22-23-26, 22-41-42.

## ПРЕДЛАГАЕМ:

болгарские сигареты "Magna", "Camel"; аудиокассеты "Sony"; солнцезащитные стекла "триплекс". Тел. 49-26-56 (в любое время), 21-55-66.

## ВРАЧ ВЫСОКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ

проводит КВЧ-терапию и психотерапию невротических и сексуальных расстройств. Цены умеренные. Обращаться в диспансерное отделение Томской психиатрической больницы (ул. Беленца, 20). Ост. "К/Т" им. М.Горького. Тел. для записи 23-48-09.

## Ароматный кофе «GRAZIELLERO»

молотый, в вакуумной упаковке весом 250 г предлагает фирма по безналчанию и за наличный расчет. Звоните, приезжайте к нам, дегустируйте, покупайте и... звоните еще! Тел. (8-382-2) 44-21-10, 22-38-80.

## ЦВЕТНЫЕ ТЕЛЕВИЗОРЫ «ROZEC»

ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ реализует организация. Тел. для справок 44-61-11, в любое время.

## Фирма «ВЫБОР»

Официальный дилер завода-изготовителя реализует спецмашины типа "вахта", "автомагазин", "фермер" на шасси ГАЗ-3307, ГАЗ-66, ЗИЛ-130, грузопассажирские фургоны УАЗ, а также различную мебель, кондитерские изделия. Тел. 44-09-67, 49-12-80.

## Магазины «Людмила», «Лесная Крона»

предлагают широкий выбор высококачественной мебели совместного российско-германского производства: кухонные уголки, универсальный набор мебели для прихожей, комоды. А также диваны, кухонные гарнитуры, книжные шкафы, софы по самым низким ценам. Адреса: пос. Тимирязевский, ул. Октябрьская, 32, тел. 91-14-89, и в Томске по ул. К.Маркса, 22.

## НОВЫЙ МАГАЗИН

Открылся новый оптовый магазин в помещении химикатов "Новость", где Вы можете приобрести табачные изделия, рыбные консервы оптом и в розницу по одной цене. Адрес: г. Томск, пр. Фрунзе, 168. Тел. 21-23-02.

## Реализуем САМЫЙ ЛУЧШИЙ МОСКОВСКИЙ ШОКОЛАД фабрики «Красный Октябрь»

"Праздничный" с кофе, "Романс" с орехом. Вес 100 г, цена - 290 руб. Тел. в Томске (3822) 23-40-94, 22-36-48.

## Сникерс, Марс

голландский шоколад по низким ценам. Тел. 90-95-85.

## "SMIRNOFF"

САМАЯ ЧИСТАЯ! Т. 25-98-24, 25-91-39

## КИНО

### В КИНОТЕАТРАХ

"ОКТЯБРЬ"  
1 июня, "Великий инквизитор" (США) - 9 (лыготный), 11, 13, 15, 17, 19, 21. "Сесилия" (Франция, эротическое приключенческое) - 40 (лыготный), 12, 14, 16, 18, 20. "Унесенные ветром" (США) - 14-30, 18-30.

"РОДИНА"  
1 июня, "Эмilia" (Франция, эротическая комедия), 12, 13-50, 15-40, 17-30, 19-20, 21-10. ИМ. М.ГОРЬКОГО  
1 июня, "Все мужчины делают это" (литературная кинокомедия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "Каждого свои недостатки" (США, кинокомедия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

"СИБИРСКИЕ ОГНИ"  
1 июня, "Богиня любви" (Франция) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

"СИБИРЯК"  
1 июня, "Сердце" (Франция, кинокомедия) - 12, 14, 16, 18, 20.

"АЗУЛИТА"  
1 июня, "Мультифильм" ("Джованни, Чинполино и золотое перышко" - 10 (лыготный), 11-20. "Сердца трех - 2" (две серии) - 12-40, 15-20, 18, 20-30.

ШОКОЛАД ФИРМЫ «МАРС»: MARS, BOUNTY, SNICKERS.

ФИРМЫ «SAUBOURN»: DOBLE DECKER и др. - а также ПЕЧЕНЬЕ ФИРМЫ «WAGTON»: WAGON WHEELS, SNAP JACKS и др.

Ул. Елизаровых, 49. Тел. 44-35-74. Наш тел. 78-19-54.

## Продаем

- провод АЭПВ; эл.счетчики 3-фазные; краску масляную; емкости 3-кубовые (под воду, ГСМ).

Тел. организации 77-94-86, 77-46-16.

## ВОДКА. ЭКСПОРТНЫЙ ВАРИАНТ.

В ассортименте: "Столичная", "Золото России". Оплата любая. Адрес организации: ул. Партизанская, 25. Тел. 75-25-00.

## АО «ЭЛЕКТРОН - СЕРВИС»

принимает заказы на поставку водозапорочных ТРУБ любых диаметров и МЕТАЛЛОПРОКАТА. Справка по тел. 44-74-96.

## Кухонные гарнитуры

по самым низким ценам реализуем оптом и в розницу, за наличный и безналичный расчет. Тел. 22-44-07.

## МОРОЗИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ «Гиочел»

наборы эмалированной посуды, электролампы 60, 75, 100 Вт, чудовольно-носочные изделия, колготки для взрослых и детей, мешки и сетчатую реализует организация. Тел. 49-88-83.

## Организация предлагает НАСОСЫ:

ЭЦВ 8-25-100, ЭЦВ 6-10-80, ЭЦВ 6-6,3-85, ЭЦВ 6-6,3-125, К 160/30, К 90/30 (К 100-80-160а), К 45/50 (К 80-50-200а), К 8/18, К 90/40 (К 100-65-200а).

РЕДУКТОР КИСЛОРОДНЫЙ БКО 50-2. Тел. 26-93-53 - раб., 76-40-57 - дом., 44-50-59 - дом.

## ОПТОВАЯ ПРОДАЖА ВОДКИ «РУССКОЙ»

производства Красноярского ЛВЗ. Заключаем долгосрочные договоры. Тел. в Юрге 243-49, с 9 до 17 час.

## Фирма «ГАРАНТ» примет на работу

бухгалтера со стажом (оклад 40 тыс.руб.) и водителя со стажем работы не менее 10 лет. Адрес: г. Томск, ул. Красноармейская, 135. Тел. 44-10-75, 44-43-50.

## КУПИМ

швеллер N 20, кузов для ГАЗ-3307. Тел. 25-89-09, 25-86-06.

## ВИДЕОЗАПИСЬ СВАДЕБ, юбилеев, торжеств сделает организация.

Тел. 76-71-28.

## Приобретем полипропилен, а также композиции на его основе.

Тел. организации 23-15-27.

## Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

Приемная редакции - 21-44-35  
Заместители гл. редактора - 21-06-31  
21-06-52  
21-32-34  
Секретариат - 26-61-39

"Репортер" (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81  
21-48-85  
26-63-88  
906-321  
Агропромышленный сектор - 21-43-75  
26-63-88  
Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81  
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта 21-14-26  
Отдел писем - 21-38-65  
26-63-17  
21-27-28  
Фотокорреспонденты 26-05-97  
Общественная приемная - 21-36-66

Художник-дизайнер 26-59-78  
Помощник гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42  
21-28-42  
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60  
Частные объявления 21-26-80  
Бухгалтерия - 21-28-68  
Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргаскомскому, Парabelьскому р-нам - 22-54 (г.Колпашево).  
Собственный корреспондент по Чанковскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).

РЕДАКТОРСТВО: В.АНТОШИН, В.ВАКЕР (ответ. секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам. гл. редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОВА, Э.СТАН, Т.КОНДАКОВА, Э.СТОЙЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам. гл. редактора - обозреватель).

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

По вопросам качества печати обращайтесь по телефонам издательства: 21-41-06, 21-40-23.

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

Подписной индекс в каталоге 54200.

Тираж 53.920 Заказ 113